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1. ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

	[bookmark: _Hlk57376623]Найменування показників 
	Галузь знань, спеціальність, спеціалізація, освітній ступінь
	Характеристика навчальної дисципліни

	
	
	денна форма здобуття освіти
	заочна форма здобуття освіти

	Загальний обсяг кредитів – 5
	Галузь знань
05 Соціальні та поведінкові науки
	Вид дисципліни
за вибором здобувача освіти 
(загальноуніверситетська, обов’язкова чи за вибором здобувача освіти)

	Загальний обсяг годин – 150
	Спеціальність 
053 Психологія
	

	Модулів – 1
	Спеціалізація
немає
	Цикл підготовки 
професійний
(загальний чи професійний)

	Змістових модулів – 2
	
	

	Індивідуальне науково-дослідне завдання:
_________реферат________
                     (назва)
	Мова викладання, навчання та оцінювання:
українська
	Рік підготовки:

	
	
	4-й
	4-й

	
	
	Семестр

	
	
	7-й
	7-й

	
	
	Лекції

	Тижневих годин для денної форми здобуття освіти:
аудиторних – 3,5
самостійної роботи – 6,5
	Освітній ступінь:
бакалавр
	30 год
	6 год

	
	
	Практичні, семінарські

	
	
	22 год
	6 год

	Частка аудиторних занять становить:
для денної форми здобуття освіти – 35%
для заочної форми здобуття освіти – 8%
	
	Лабораторні

	
	
	– 
	– 

	
	
	Самостійна робота

	
	
	98 год
	138 год

	
	
	Індивідуальні завдання: –

	
	
	Вид семестрового контролю: залік




Програма дисципліни виконується в повному обсязі незалежно від форми здобуття освіти. 
Аудиторне навантаження заочної форми становить:
1-2 курси навчання ОC «бакалавр» і «молодший бакалавр», ОПС «фаховий молодший бакалавр» – 20% від аудиторного навантаження денної форми здобуття освіти; 
3-4 курси ОС «бакалавр», 1-2 курси ОС «магістр» – 25% від аудиторного навантаження денної форми здобуття освіти. 
Здобувачі освіти заочної форми мають виконати 100% програми дисципліни, тобто виконати всі практичні, лабораторні, контрольні роботи, заплановані програмою дисципліни, і прикріпити їх на платформу Інтернет-підтримки освітнього процесу Moodle, а теоретичний матеріал опанувати за наявними матеріалами до лекцій (за винятком вступної ознайомчої лекції). Під час сесії для заочної форми здобуття освіти проводять вступні лекції, консультації та контрольні заходи (заліки та іспити).
Задля підтримки здобувачів освіти заочної форми з метою набуття ними всіх запланованих освітньою програмою компетентностей і програмних результатів навчання університет надає додаткову можливість бажаючим здобувачам освіти доєднатись за розкладом до аудиторних занять денної форми здобуття освіти.

2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Мета:  формування системи знань здобувачів освіти про природу конфліктів, набуття практичних навичок їхнього діагностування, прогнозування, регулювання та конструктивного вирішення, а також вироблення вмінь позитивно сприймати конфлікт і компетентно його використовувати для досягнення позитивних результатів.

Завдання:
–  ознайомити здобувачів освіти з етимологією та змістом основних понять, категорій і термінів конфліктології;
–  сформувати системні знання про основи конфліктології;
–  вивчити методи прогнозування, діагностування та попередження конфліктів;
–  ознайомити з психологічними аспектами міжособистісних і ділових контактів;
–  сформувати навички управління конфліктними ситуаціями в організації;
– стимулювати пізнавальну активність, розвиток критичного та креативного мислення здобувачів освіти у процесі вивчення конфліктів і пошуку шляхів їх конструктивного вирішення.



3. РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ ЗА ДИСЦИПЛІНОЮ,
ВІДПОВІДНІСТЬ ПРОГРАМНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ ТА РЕЗУЛЬТАТІВ НАВЧАННЯ КОМПОНЕНТАМ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач освіти повинен
знати:
· сутність, природу, динаміку та типологію конфліктів;
· історію становлення та розвиток конфліктології як науки;
· причини та особливості виникнення конфліктів на різних рівнях;
· основні підходи й стратегії управління конфліктами;
· психологічні особливості учасників конфліктної взаємодії.

вміти:
– практично застосовувати отримані наукові знання у процесі професійної та особистісної діяльності;
– аналізувати процеси, що сприяють схильності до конфліктної поведінки, та пропонувати шляхи їх корекції;
– користуватися методиками діагностики конфліктів;
– виявляти конфліктних особистостей і визначати оптимальні стратегії взаємодії з ними;
– прогнозувати виникнення конфліктів різних типів і характеру;
– застосовувати методи та способи профілактики й врегулювання конфліктних ситуацій;
– розробляти та реалізовувати алгоритми конструктивного вирішення конфліктів;
– використовувати комунікативні навички для налагодження ефективного діалогу та попередження ескалації конфліктів.



Рядок дисципліни в „Матриці відповідності загальних програмних компетентностей компонентам освітньої програми”
	ВК.2.7
	ЗК 1.
	ЗК 2.
	ЗК 3.
	ЗК 4.
	ЗК 5.
	ЗК 6.
	ЗК 7.
	ЗК 8.
	ЗК 9.

	
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+




Рядок дисципліни в „Матриці відповідності спеціальних (фахових) програмних компетентностей компонентам освітньої програми”
	ВК.2.7
	СК 1.
	СК 2.
	СК 3.
	СК 4.
	СК 7.
	СК 11.
	СК 12.

	
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+




Рядок дисципліни в „Матриці забезпечення програмних результатів навчання (ПРН) відповідними компонентами освітньої програми”
	ВК.2.7
	ПР 1.
	ПР 6.
	ПР 9.
	ПР 11.
	ПР 13.
	ПР 14.
	ПР 15.
	ПР 17.

	
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+



4. ПРОГРАМА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Анотація дисципліни 
Змістовий модуль 1. Теоретико-методологічні основи вивчення конфлікту

Тема 1. Конфліктологія як наука та практична галузь знань
Передумови формування конфліктологічних ідей. Давні часи. Вчення Платона, Геродота, Епікура, Цицерона ін., що стосуються ролі такого соціального конфлікту, як війна. Середні часи. Війна як джерело розвитку суспільства у працях Ніколо Макіавеллі, Фоми Аквінського. Причини війн у вченнях Еразма Роттердамського. Френсіса Бекона. Томаса Гоббса. Новий час. Конфлікт як багаторівневе соціальне явище у працях Адама Сміта, Людвіга Гумпловича. Розвиток конфліктологічних ідей у 20 ст. Функціональна теорія конфлікту Георга Зіммеля. Теорія «позитивно- функціонального конфлікту» Льюіса Козера.
Поняття про конфлікт: основні значення терміну (відкрита боротьба, дисгармонія у відносинах; протиборство характерів; емоційна напруга). Предмет і об’єкт конфліктології. Об’єктом вивчення конфліктології є конфлікти в цілому, а предметом – загальні закономірності їхнього виникнення. розвитку і завершення. Основні цілі і завдання конфліктології. Основними цілями вітчизняної конфліктології сьогодні є: дослідження всіх конфліктів, що виступають об’єктом науки; пропаганда конфліктологічних знань у суспільстві; організація в Україні системи практичної роботи конфліктологів з прогнозування, попередження і вирішення конфліктів.
Методи дослідження конфліктів. Основними методами є опитування і його різновиди: анкетне дослідження, соціометричне дослідження, бесіда, інтерв’ю; спостереження; експеримент; тестування. Використання трансактного аналізу, проективних методик у діагностиці конфліктної поведінки. Принципи дослідження конфліктів. Принцип розвитку. Принцип загального зв’язку. Принцип діалектичної єдності теорії, експерименту і практики. Принцип системного підходу. Принцип культурно-історичного підходу. Принцип детермінізму. Принцип об’єктивності. Принцип особистого підходу. Принцип міждисциплінарного зв’язку.

Тема 2. Природа конфлікту
Структурні елементи конфлікту. Сторони конфлікту. Предмет конфлікту. Об’єкт конфлікту. Мотиви. Уявлення про конфліктну ситуацію. Позиції учасників конфліктного протистояння. Дії учасників конфлікту. Навколишнє середовище (макросередовише, мікросередовише). Класифікації конфліктів за типами конфліктів: за носіями суперечності (внутрішньоособистісні, міжособистісні, міжгрупові); за мотивацією

(прагматичні, особистісні); за статусом учасників (горизонтальні, вертикальні); за функцією (деструктивні, конструктивні); за масштабом цілей (особисті, суспільні, групові); за кількістю учасників (дідичні, локальні, загальні); за рівнем виразності конфліктного протистояння (закриті (приховані) й відкриті конфлікти); за сферою прояву (політичні, економічні, соціальні, організаційні). Межі конфліктів. Часові, просторові, суб’єктивні межі конфліктів.
Причини, фактори конфліктів. Виникнення і розвиток конфліктів обумовлений дією 4 груп факторів і причин: об’єктивних, організаційно- управлінських, соціально-психологічних і особистісних. Функції конфліктів. Конструктивні функції (інформаційно-пізнавальна, стимулювання адаптації, інтеграційна тощо). Деструктивні (згортання взаємодії і спілкування між конфліктуючими сторонами; збільшення ворожості між конфліктуючими сторонами у міру зменшення взаємодії і спілкування; зсув цілей: надання більшого значення «перемозі» в конфлікті, ніж рішенню реальної проблеми, поганий психічний стан, згортання взаємодії тощо). Типологія конфліктів. Основні періоди і етапи в розвитку конфлікту. Латентний період (передконфлікт) включає етапи: виникнення об’єктивної проблемної ситуації; усвідомлення об’єктивної проблемної ситуації суб’єктами взаємодії; спроби сторін розв’язати об’єктивну проблемну ситуацію неконфліктними способами; виникнення передконфліктної ситуації.
Післяконфліктний період (латентний період). Включає два етапи: часткову нормалізацію відносин опонентів і повну нормалізацію відносин. Життєвий цикл конфлікту. Поняття про ескалацію конфліктів. Види ескалації: хвилеподібна, стрімка, млява, неперервна. Характерні особливості ескалації. Звуження когнітивної сфери в поведінці і діяльності. Витіснення адекватного сприйняття іншого образом ворога. 9-стадійна модель ескалації конфлікту шведського дослідника X. Бродаля та Фр. Газла. Поняття про деескалацію.

Тема 3. Динаміка конфлікту і механізми його розвитку
Об'єктивні і суб'єктивні причини конфліктів. У цілому виникнення І
розвиток причин конфліктів можна об'єднати в кілька груп: це об'єктивні причини, організаційно-управлінські, соціально-психологічні, особистісні. Практично будь-який конфлікт несе в собі цілий комплекс об'єктивно- суб'єктивних причин. Товарно-грошові відносини і ринкові принципи організації суспільства створюють величезну кількість об'єктивних передумов для появи конфліктних ситуацій, а самі процеси можна розглядати як конфліктні. Особистісні причини конфліктів найчастіше пов'язані з індивідуальними і психологічними особливостями учасників протистояння, психологічним кліматом, в якому він протікає, а також навколишньому середовищі. Базовим спонуканням активності людей для вступу у конфлікт

виступають їх потреби, що формуються в результаті існування якого-небудь на даний момент дефіциту.
Етапи і фази конфлікту. Особливостями конфлікту як соціального явища, механізмів його виникнення і вирішення є те, що конфлікт виступає не як одномоментне явище, а як процес, що зароджується, проходить певні етапи і завершення. Відкрита фаза конфлікту починається з інциденту – дії, зіткнення, що носить явно непримиренний характер. Після інциденту конфлікт може розвиватися як у негативному, так і в позитивному напрямку. Припинення конфлікту – це закінчення активних дій сторонами конфлікту з різних причин.
Поведінка людей у конфліктах. У будь-якому соціальному конфлікті, незалежно від його рівня і сфери, учасниками виступають люди - індивіди, групи, прошарки, класи, національно-етнічні утворення, організації, суспільні і політичні об'єднання, держави, міждержавні утворення, вони можуть бути представлені як офіційними, юридичними, так і приватними особами.

Тема 4. Класифікація конфлікту
Різноманітність класифікацій конфліктів різних авторів визначається критеріями, які вони вибирають. Найбільш традиційним способом розподілу конфліктів на види можна вважати виділення предмета конфлікту. Наявність різноманітних причин конфліктів в суспільному житті пояснює таку кількість класифікацій.
Конфліктогени   спілкування.    Структурний    аналіз    особистості    за Е. Берном і конфлікти. Поведінкові характеристики основних трансакцій. Алгоритм трансакційного аналізу. Батьківське програмування і конфлікт. Поняття про конфліктогени, як фактори виникнення проблемної ситуації. Відкритий період часто називають конфліктною взаємодією чи власне конфліктом. Він включає: інцидент; ескалацію конфлікту; збалансовану протидію: завершення конфлікту.
Психологічні підходи до розуміння внутрішньоособистісного конфлікту. Особливості і види внутрішніх конфліктів особистості. Поняття про особистісний конфлікт, його відмінність від кризи. Ознаки особистісного конфлікту. Різновиди особистісного конфлікту. Наслідки внутрішньоособистісного конфлікт). Конструктивні наслідки (ускладнення психічного життя, його перехід на інший рівень функціонування, розвиток морального почуття, усвідомлення себе особистістю в результаті розв'язання конфлікту, загартовування характеру, формування рішучості, стійкості поводження, формування адекватної самооцінки). Деструктивні наслідки (розвиток невротичних реакцій, втрата впевненості у своїх силах, формування стійкого комплексу неповноцінності, порушення міжособистісних відносин у вигляді підвищення агресивності, тривожності й дратівливості, спроби самогубства, переростання внутрішньо особистісного конфлікту у невротичну форму (притаманні конфлікту переживання

посідають центральне місце в системі відносин людини і вона не може змінити конфлікт так, щоб зникла патогенна напруга й був знайдений раціональний вихід зі сформованого становища).
Поняття міжособистісного конфлікту і його особливості. Зв’язок міжособистісних конфліктів з іншими типами конфліктів. Особливості міжособистісних конфліктів. Основні типи міжособистісних конфліктів за сферами їх прояву: колектив (керівник-підлеглий. між підлеглими); сім’я (подружні конфлікти, батьки-діти, подружжя-родичі); суспільство (громадянин суспільство, громадянин урядовець). Причини і чинники міжособистісних конфліктів. Типи міжособистісних конфліктів за їх причинами: ціннісні; конфлікти інтересів: конфлікти етикету; нереалістичні конфлікти. Чинники конфлікту за В. Лінкольном: інформаційні (неприйнятність інформації для однієї із сторін): поведінкові (недоречність, грубість, нетактовність поведінки одного з опонентів); чинники відносин (незадоволеність від взаємодії між сторонами); ціннісні (протилежність принципів поведінки); структурні фактори (відносно стабільні об’єктивні обставини).
Конфлікти в групах (організаціях). Специфіка конфліктів в організаціях. Організаційні конфлікти. Трудові конфлікти в організаціях. Іноваційні конфлікти. Особливості управління конфліктами. Причини зародження конфліктів. Види конфліктів, які залежать від систем (підсистем) відносин: організаційно-технологічна; соціально-економічна; адміністративно- управлінська; внеформальна; соціально-психологічна; соціально-культурна. Організаційно-технологічні конфлікти – позиційні конфлікти. Причиною конфлікту в організаційно-технологічній системі може стати незбалансованість робочих місць. Економічна система трудової організації є основним механізмом поєднання загальноорганізаційних цілей з цілями кожного члена організації.
Міжгрупові конфлікти. Сутність етнічних конфліктів. Причини виникнення міжетнічних конфліктів. Об’єктивний зміст етнічних конфліктів
– це прагнення до відбудови порушених прав рівноправності і справедливості у сфері національних проблем. Розгляд причин міжнаціональних конфліктів з трьох підходів: соціального, політологічного, соціально-економічного. Соціально-психологічні механізми виникнення міжетнічних конфліктів: етнічні установки, етнічні стереотипи, явище етноцентризму, національні забобони.
Типи національних конфліктів: конфлікти, які пов'язані з історичним минулим: територіальні конфлікти; конфлікти, які пов'язані з фактичною нерівністю в економічному, соціальному і культурному розвитку; конфлікти, що виникають у зв’язку з демографічними проблемами, або еміграційними процесами; конфлікти, що викликаються масовим припливом біженців і переселенців. За сферою протікання національні конфлікти поділяються на політико-національні. національно-культурні, етнорелігійні, національно- економічні та національно-правові. Система врегулювання міжнаціональних

конфліктів може бути створена на основі сполучення інституціонального й інструментального підходів.

Змістовий модуль 2. Динаміка та шляхи розв’язання конфліктів

Тема 5. Управління  конфліктами
Конфлікти являють собою ескалацію суперництва і протистояння між людьми. Здатність впливати на причини конфлікту дає можливість спрогнозувати саме конфліктне протистояння, його результати, а так само попередити негативні наслідки. Проблеми врегулювання конфліктів являють собою окрему частину сфери керування проблемними соціальними процесами. Суть поняття "керування конфліктами" досить багатопланова. В конфліктології процес керування конфліктами включає декілька самостійних комплексів заходів: попередження, регулювання і розв'язання конфліктів.
Реальні умови керування конфліктами передбачають систему певних принципів, які визначають її характер і ефективність. При аналізі детермінуючих чинників дуже важливим є відокремлення проблемної ситуації від самих конфліктів, оскільки вони не завжди можуть відповідати один одному і тому існує реальна можливість безконфліктного вирішення.
Регулювання – це окрема форма вирішення конфліктів, яка полягає в тому, що в усуненні суперечностей між опонентами бере участь третя сторона. Залучення третьої сторони можливе навіть і без згоди учасників конфлікту. Під регулюванням конфлікту можна вважати такі дії, які ставлять собі за мету ослабити сам процес боротьби або перевести гостроту відносин в іншу площину, або на інший рівень відносин. Конфлікт, який регулюється, є контрольованим конфліктом, а тому прогнозованим.
В конфліктології виділяється декілька моделей і стилів виходу з конфлікту, які відображають різні форми його вирішення. Стратегія поведінки сторін в конфлікті визначає і впливає на стиль виходу з нього. Вибраний стиль поведінки в конкретному конфлікті визначається рівнем задоволення своїх інтересів, який сформувала собі кожна із сторін.

Тема 6. Технології попередження конфліктів
Технологія попередження конфліктів. Способи і прийоми корекції свого відношення до перед конфліктної ситуації і поведінка в ній. Вміння грамотно спілкуватися (методика «ефективного спілкування», в основі якої лежать способи ефективного слухання і вміння говорити (Б. Бест і М. Бердж)). Адекватність сприйняття опонента. Правильна оцінка іншого пов’язана з цілим рядом типових помилок – «ефектами» (ефект проекції, ефект середньої оцінки, ефект ореолу, ефект порядку). Управління своїми психічними станами.
Медіація як технологія регулювання конфлікту. Специфіка медіації на сучасному етапі. Переваги технології посередництва. Принципи медіації: неупередженість, конфіденційність, добровільність. Як офіційні медіатори можуть бути: міждержавні організації; окремі держави; державні правові інститути; урядові або інші державні комісії; представники правоохоронних органів; громадські організації; професійні медіатори – конфліктологи. Неофіційними медіаторами звичайно є: відомі люди, що домоглися успіхів у суспільно значимій діяльності; представники релігійних організацій; професійні психологи, педагоги, соціальні робітники; неформальні лідери соціальних груп різного рівня; старші за віком люди; друзі, сусіди, просто свідки конфлікту.
Третя сторона може забезпечити: вольове припинення конфлікту, третейський суддя, арбітр); розведення конфліктуючих сторін (третейський суддя, арбітр); блокування боротьби (третейський суддя, арбітр, спостерігач); застосування санкцій до сторін (третейський суддя, арбітр): визначення правий і неправого (третейський суддя, арбітр): надання допомоги в пошуку рішення (помічник, посередник); сприяння нормалізації відносин (посередник, помічник); надання допомоги в організації спілкування (посередник, помічник): контроль за виконанням угоди (арбітр, посередник, спостерігач).

Тема 7. Основи попередження та шляхи розв’язання конфліктів
Особливості прогнозування і профілактики конфліктів. Управління конфліктами включає: прогнозування, профілактику, регулювання, вирішення. Попередження конфліктів може вестися за чотирма основними напрямками: 1) створення об’єктивних умов, які перешкоджають виникненню і деструктивному розвитку передконфліктних ситуацій; 2) оптимізація організаційно-управлінських умов створення і функціонування організацій; 3) усунення соціально-психологічних причин конфліктів; 4) блокування особистісних причин виникнення конфліктів. Профілактика більшості видів конфліктів повинна вестися одночасно за всіма чотирма напрямками.
Умови попередження конфліктів. Об'єктивні умови, що сприяють профілактиці деструктивних конфліктів: створення сприятливих умов для життєдіяльності робітників в організації; справедливий і відкритий розподіл матеріальних благ; розробка правових та інших нормативних процедур розв’язання типових перед конфліктних ситуацій; заспокійливе матеріальне середовище, що оточує людину. До попередження конфліктів відносять організаційно-управлінські	фактори:	структурно-організаційні, функціонально-організаційні, ситуативно-управлінські. Соціально- психологічні умови профілактики конфліктів. Соціальна взаємодія носить несуперечливий характер тоді, коли вона збалансована. Існує п’ять основних балансів, свідоме чи неусвідомлене порушення яких може привести до конфліктів (баланс ролей; баланс взаємозалежності в рішеннях і діях; баланс взаємних послуг; баланс збитку; збалансованість самооцінки і зовнішньої оцінки).
Роль супервізії у профілактиці конфліктів. Супервізія допомагає працівникам: визначити особисті якості та особливості власної поведінки, розвивати теоретичні знання, бачити всі аспекти проблеми та власну роль у розв’язанні цієї проблеми, чітко визначити цілі роботи, знизити рівень професійного стресу, попереджувати вигорання, керувати власними почуттями, зокрема сумнівами та невпевненістю щодо конкретних ситуацій, формувати позитивне ставлення до роботи. До функцій супервізора належать: підтримка, управління, навчання. Супервізію можна проводити: на індивідуальному рівні, на рівні групи фахівців, на рівні організації. Хід супервізії: організаційні моменти, опис ситуації, обговорення проблеми, підсумовування.

Тема 8. Зміст та організація підготовки ділових переговорів
Переговори як засіб розв’язання конфліктів. Соціальна природа феномену переговорів. Інститут переговорів складався поступово, повільно, непросто, в історії людства залишилися такі примітивні форми інституту переговорів, як проксенія, амфіктіони, пілагори. У результаті історичного розвитку інститут переговорів став включати в себе такі елементи: принципи переговорів; норми організації; форми і способи проведення; моральний кодекс та етикетну культуру переговорів; специфічні результати переговорів у вигляді угод, домовленостей, конвенцій, декларацій, меморандумів, джентльменських угод та інших форм закріплення підсумків роботи; теорію переговорів. Соціальність переговорів виражається втому, що ця соціальна взаємодія двох або більше сторін притаманна тільки суспільству та його складовим: групам людей, прошаркам, верстам.
Загальна характеристика переговорів: сутність, види, функції. Існують різні підходи до класифікації переговорів. Один із них засновується на виділенні різних цілей їх учасників (переговори про продовження діючих угод, переговори про нормалізацію, переговори про перерозподіл, переговори про створення нових умов, переговори із досягнення побічних ефектів. Сучасні американські фахівці виділяють у сфері ділових відносин чотири типи переговорів: дистрибутивні, інтегративні структурування відносин, внутрішньоорганізаційні переговори.
Функції переговорів: інформаційна, комунікативна, регуляції та координації дій, контроль, відволікання уваги, пропаганда, зволікання. Динаміка переговорів. Переговори як складний процес складаються з декількох етапів: підготовки до переговорів, процесу їх ведення, аналізу результатів, а також виконання досягнутих домовленостей. Підготовка до переговорів. Ведення переговорів. Можна говорити про такі етапи ведення переговорів: уточнення інтересів, концепцій та позицій учасників; обговорення (обґрунтування своїх поглядів та пропозицій); узгодження позицій та вироблення домовленостей; аналіз результатів переговорів.

Завершення переговорів (виконання домовленостей). Стилі та тактики ведення переговорів. Жорсткий стиль. М’який стиль. Торговельний стиль. Співробітницький стиль. Тактики переговорів: удавана співпраця, дезорієнтація партнера, провокація почуття жалості у партнера, тактика вижимання поступок, ультимативна тактика, тактика «поглинання стріл», самокритика, тактика м’якого критичного зауваження.
У політичній, підприємницькій, комерційній та іншій сферах діяльності важливу роль відіграють ділові бесіди і переговори. Вивченням етики і психології переговорних процесів займаються не лише окремі дослідники, а й спеціальні центри, а методика ведення переговорів входить до програм підготовки фахівців різних профілів. Для того, щоб успішно вести переговори, необхідно володіти, відповідною інформацією. Ділові переговори – це жанр усного ділового спілкування, тобто мовний контакт між людьми, які пов'язані спільними інтересами і мають повноваження для встановлення ділових стосунків та вироблення конкретних підходів до вирішення проблем.  

Дисципліни, вивчення яких обов’язково передує цій дисципліні: загальна психологія, експериментальна психологія, вікова психологія, юридична психологія, соціальна психологія, психодіагностика.

Міжпредметні зв’язки: філософія, психологія, соціальна психологія.

Структура навчальної дисципліни
Тематичний план

	

Назви змістових модулів і тем
	Розподіл годин між видами робіт
	Форми роботи 
та методи контролю знань

	
	денна форма
	заочна форма
	

	
	Усього
	аудиторна
	с.р.
	Усього
	аудиторна
	с.р.
	

	
	
	у тому числі
	
	
	у тому числі
	
	

	
	
	л
	сем
	пр
	лаб
	інд
	
	
	л
	сем
	пр
	лаб
	інд
	
	

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Модуль 1

	Змістовий модуль 1. Теоретико-методологічні основи вивчення конфлікту

	Тема 1. Конфліктологія як наука та практична галузь знань.
	

19
	

4
	

–
	

2
	

–
	

–
	

 13
	

19
	

2
	

–
	

2
	

–
	

–
	

15
	АР: опитування, письмове тестування
СР: письмове завдання для самостійного опрацювання
ІР: огляд додаткової літератури

	Тема 2.	Природа конфлікту.
	

17
	

4
	

–
	

2
	

–
	

–
	

 11
	

17
	

2
	

–
	

2
	

–
	

–
	

13
	АР: опитування, письмове тестування
СР: письмове завдання для самостійного опрацювання
ІР: огляд додаткової літератури

	Тема 3.	Динаміка конфлікту і механізми його розвитку.
	

17
	

2
	

–
	

4
	

–
	

–
	

11
	

17
	

2
	

–
	

2
	

–
	

–
	

13
	АР: опитування, письмове тестування
СР: письмове завдання для самостійного опрацювання
ІР: огляд додаткової
літератури

	Тема 4.	Класифікація конфлікту.
	

17
	

4
	

–
	

2
	

–
	

–
	

 11
	

17
	

–
	

–
	

–
	

–
	

–
	

17
	АР: опитування, письмове тестування
СР: письмове завдання для самостійного опрацювання
ІР: огляд додаткової
літератури

	Модульний контроль
	2
	–
	–
	–
	–
	–
	2
	2
	–
	–
	–
	–
	–
	2
	комп’ютерне тестування

	Разом за змістовим
модулем 1
	72
	14
	–
	10
	–
	–
	48
	72
	6
	–
	6
	–
	–
	60
	

	Змістовий модуль 2. Динаміка та шляхи розв’язання конфліктів

	Тема 5. Управління конфлітками.
	

17
	

4
	

–
	

2
	

–
	

–
	

11
	

17
	

2
	

–
	

2
	

–
	

–
	

13
	АР: опитування, письмове тестування
СР: письмове завдання для самостійного опрацювання
ІР: огляд додаткової
літератури

	Тема 6.	Технології попередження конфліктів.
	

17
	

4
	

–
	

4
	

–
	

–
	

9
	

17
	

–
	

–
	

–
	

–
	

–
	

17
	АР: опитування, письмове тестування
СР: письмове завдання для самостійного опрацювання
ІР: огляд додаткової літератури

	Тема 7. Основи попередження та шляхи розв’язання конфліктів.
	

17
	

4
	

–
	

2
	

–
	

–
	

11
	

17
	

2
	

–
	

2
	

–
	

–
	

13
	АР: опитування, письмоветестування
СР: письмове завдання для самостійног оопрацювання
ІР: огляд
додаткової літератури

	Тема 8. Зміст та організація підготовки ділових переговорів.
	

19
	

4
	

–
	

4
	

–
	

–
	

11
	

19
	

–
	

–
	

–
	

–
	

–
	

19
	АР: опитування, письмоветестування
СР: письмове завдання для самостійног оопрацювання
ІР: огляд додаткової літератури

	Модульний контроль
	2
	–
	–
	–
	–
	–
	2
	2
	–
	–
	–
	–
	–
	2
	комп’ютерне тестування

	Разом за змістовим модулем 2
	72
	16
	–
	12
	–
	–
	44
	72
	4
	–
	4
	–
	–
	64
	

	Усього годин
	144
	30
	–
	22
	–
	–
	92
	144
	10
	–
	10
	–
	–
	124
	

	ІНДЗ
	6
	–
	–
	–
	–
	-
	6
	6
	–
	–
	–
	–
	-
	6
	ІНДЗ: реферат

	Усього годин
	150
	30
	–
	22
	–
	-
	98
	150
	10
	–
	10
	–
	-
	130
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Разом: 150 год, лекції – 30 год, практичні заняття – 22 год, самостійна робота – 88 год


	Модулі
	Змістовий модуль 1
	Змістовий модуль 2

	Назва модуля
	Теоретико-методологічні основи вивчення конфлікту
	Динаміка та шляхи розв’язання конфліктів

	Кількість балів за модуль
	35 балів
	39 балів

	Лекції
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
Теми лекцій
	Конфліктологія як наука та практична галузь знань.
	
Природа конфлікту.
	Динаміка конфлікту і механізми його розвитку.
	
Класифікація конфлікту.
	
Управління конфліктами
	Технології попередження конфліктів.
	Основи попередження та шляхи розв’язання конфліктів.
	Зміст та організація підготовки ділових переговорів.

	
Теми практичних занять
	Конфліктологія як наука та практична галузь знань.
	
Природа конфлікту.
	Динаміка конфлікту і механізми його розвитку.
	
Класифікація конфлікту.
	
Управління конфліктами.
	
Технології попередження
конфліктів.
	Основи попередження та шляхи розв’язання конфліктів.
	Зміст та організація підготовки ділових переговорів.

	Б Бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали
	4 бали

	Самостійна робота
	10 балів
	10 балів

	Види поточного
контролю
	Модульний контроль 1 (5 балів)
	Модульний контроль 2 (5 балів)

	ІНДЗ
	16 балів

	у т.ч. додаткові курси за тематикою дисципліни (неформальна освіта)
	15 балів

	Підсумковий контроль
	Залік (тест до заліку – 10 балів)




 

Форми організації занять
4.3.1 Теми практичних занять


	№ з/п
	Назва теми
	Кількість годин

	1
	Конфліктологія як наука та практична галузь знань.
	2

	2
	Природа конфлікту.
	2

	3
	Динаміка конфлікту і механізми його розвитку.
	4

	4
	Класифікація конфлікту.
	2

	5
	Управління конфліктами.
	2

	6
	Технології попередження конфліктів.
	4

	7
	Основи попередження та шляхи розв’язання конфліктів.
	2

	8
	Зміст та організація підготовки ділових переговорів.
	4

	Разом
	22



	Оцінка за теоретичний і практичний курс: шкала оцінювання національна та ECTS
	Оцінка за 100-бальною системою
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою ECTS

	
	екзамен
	

	90 – 100
	відмінно
	5
	A
	відмінно

	82 – 89
	добре
	4
	B
	добре (дуже добре)

	75 – 81
	добре
	4
	C
	добре 

	64 – 74
	задовільно
	3
	D
	задовільно 

	60 – 63
	задовільно
	3
	Е
	задовільно (достатньо) 

	64 – 74
	незадовільно
	2
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання

	60 – 63
	незадовільно
	2
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни




[bookmark: _Toc9952423]4.3.2. Індивідуальна навчально-дослідна робота 
(навчальний проєкт)

Індивідуальна навчально-дослідна робота (ІНДР) є видом позааудиторної індивідуальної діяльності здобувача освіти, результати якої використовуються у процесі вивчення програмового матеріалу навчальної дисципліни. Завершується виконання здобувачами освіти ІНДР прилюдним захистом навчального проєкту. 
Індивідуальне навчально-дослідне завдання (ІНДЗ) з курсу – це вид науково-дослідної роботи здобувача освіти, яка містить результати дослідницького пошуку, відображає певний рівень його навчальної компетентності.
Мета ІНДЗ: самостійне вивчення частини програмового матеріалу, систематизація, узагальнення, закріплення та практичне застосування знань із навчального курсу, удосконалення навичок самостійної навчально-пізнавальної діяльності. 
Зміст ІНДЗ: завершена теоретична або практична робота у межах навчальної програми курсу, яка виконується на основі знань, умінь та навичок, отриманих під час лекційних, семінарських, практичних та лабораторних занять і охоплює декілька тем або весь зміст навчального курсу. 
Види ІНДЗ, вимоги до них та оцінювання: 
· конспект із теми (модуля) за заданим планом (5 балів);
· конспект із теми (модуля) за планом, який здобувач освіти розробив самостійно (8 балів); 
· анотація прочитаної додаткової літератури з курсу, бібліографічний опис, тематичні розвідки (5 балів); 
· повідомлення з теми, рекомендованої викладачем (5 балів);
· повідомлення з теми (без рекомендації викладача): сучасні відкриття з теми, аналіз інформації, самостійні дослідження (5 балів); 
· дослідження різноманітних питань з тематики дисципліни у вигляді есе (5 балів);
· проходження додаткового(-их) курсу(-ів) (неформальна освіта) з тематики дисципліни (5 балів за один, 15 – за всі);
· дослідження з тематики дисципліни у вигляді реферату (охоплює весь зміст навчального курсу) – 16 балів.
Орієнтовна структура ІНДЗ – дослідження у вигляді реферату: вступ, основна частина, висновки, додатки (якщо вони є), список використаних джерел. 


Тематика ІНДЗ
1. Методологічні принципи дослідження конфліктів.
2. Учасники ділового конфлікту, їхні позиції.
3. Аналіз передконфліктної взаємодії опонентів та інциденту.
4. Основні види конфліктів. Види психологічного впливу на опонента. Види психологічної протидії впливові.
5. Суїцид як деструктивний спосіб подолання внутрішнього конфлікту людини.
6. Типи конфліктних особистостей.
7. Медіація як процес.
8. Характеристика міждержавних конфліктів.
9. Причини і фактори виникнення етнічних конфліктів.
10. Особливості поводження зі співрозмовниками різних психологічних типів.
11. Стратегії і стилі поведінки у конфлікті.
12. Методи діагностики та профілактики конфліктів у колективі.
13. Роль комунікації у виникненні та вирішенні конфліктів.
14. Конфлікти в педагогічній діяльності: причини, особливості, шляхи вирішення.
15. Управління конфліктами в організації.
16. Маніпуляції як прихована форма конфліктної взаємодії.
17. Конфлікт у сімейних стосунках: причини та шляхи подолання.
18. Етапи розвитку конфлікту та їхня характеристика.
19. Соціальні мережі та віртуальні комунікації як новий простір виникнення конфліктів.
20. Переговори як спосіб конструктивного вирішення конфліктів.


Додаткові курси в рамках ІНДЗ

https://prometheus.org.ua/courses-catalog/
https://ed-era.com/courses/
https://www.enableme.com.ua/ua/article/najkrasi-bezkostovni-onlajn-kursi-dla-ukrainciv-11573


Критерії оцінювання ІНДЗ (дослідження у вигляді реферату)
	
№ з/п
	
Критерії оцінювання роботи
	Максимальна кількість балів за кожним критерієм

	1.
	Обґрунтування актуальності, формулювання мети, завдань
та визначення методів дослідження.
	2 бали

	2.
	Складання плану реферату.
	2 бали

	3.
	Критичний аналіз суті та змісту першоджерел. Виклад фактів, ідей, результатів досліджень у логічній послідовності. Аналіз сучасного стану дослідження
проблеми, розгляд тенденцій подальшого розвитку даного питання.
	4 бали

	4.
	Дотримання правил реферування наукових публікацій.
	2 бали

	5.
	Доказовість висновків, обґрунтованість власної позиції, пропозиції	щодо	розв’язання	проблеми,	визначення
перспектив дослідження.
	4 бали

	6.
	Дотримання	вимог	щодо	технічного	оформлення структурних елементів роботи (титульний аркуш, план,
вступ, основна частина, висновки, додатки (якщо вони є), список використаних джерел, посилання.
	2 бали

	Разом
	16 балів


Оцінка за ІНДЗ у вигляді реферату: шкала оцінювання національна та ECTS
	
Оцінка за 16-бальною системою
	Оцінка за
національною шкалою
	
Оцінка за шкалою ECTS

	14 – 16
	відмінно
	5
	A
	відмінно

	10 – 13
	добре
	4
	BС
	добре

	5 – 9
	задовільно
	3
	DЕ
	задовільно

	0 – 4
	незадовільно
	2
	FX
	незадовільно з можливістю повторного виконання




4.3.3. Теми самостійної роботи здобувачів освіти

	№ з/п
	Назва теми
	Кількість годин

	Змістовий модуль 1. Теоретико-методологічні основи вивчення конфлікту

	1
	Конфліктологія як наука та практична галузь знань.
	13

	2
	Природа конфлікту.
	11

	3
	Динаміка конфлікту і механізми його розвитку
	11

	4
	Класифікація конфлікту.
	11

	Модульний контроль
	2

	Змістовий модуль 2. Динаміка та шляхи розв’язання конфліктів

	5
	Управління конфліктами.
	11

	6
	Технології попередження конфліктів.
	9

	7
	Основи попередження та шляхи розв’язання конфліктів.
	11

	8
	Зміст та організація підготовки ділових переговорів.
	11

	Модульний контроль
	2

	ІНДЗ
	6

	Разом
	98




КАРТА САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ ЗДОБУВАЧА ОСВІТИ
	
Змістовий модуль та теми курсу
	
Академічний контроль
	
Бали
	Термін виконання (тижні)

	Змістовий модуль 1. Теоретико-методологічні основи вивчення конфлікту

	Тема 1. Конфліктологія як наука та практична галузь знань (13 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	10
	І-ІІ

	Тема 2. Природа конфлікту (11 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	ІІІ-ІV

	Тема 3.	Динаміка	конфлікту	і механізми його розвитку (11 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	ІІІ-ІV

	Тема 4. Класифікація конфлікту
(11 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	V-VІ

	Підсумкова модульна контрольна робота (2 год)
	Тестування
	5
	VІ

	Всього: 48 год
	Всього: 15 балів

	Змістовий модуль 2. Динаміка та шляхи розв’язання конфліктів

	Тема 5. Управління конфліктами (11 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	10
	VІІ-VІІІ

	Тема 6.	Технології	попередження конфліктів (9 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	ІХ-Х

	Тема 7. Основи попередження та шляхи розв’язання конфліктів
(11 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	
ХІ-ХІІ

	Тема 8. Зміст та організація підготовки ділових переговорів (11 год)
	завдання до самостійної роботи, індивідуальне завдання
	
	
ХІІІ-ХІV

	Підсумкова модульна контрольна
робота (2 год)
	Тестування
	5
	ХV

	Всього: 44 год
	Всього: 15 балів

	Індивідуальна навчально-дослідна робота: 6 год
	Реферат
	16
	ХV

	Разом: 98 год
	Разом: 46 балів




5. МЕТОДИ НАВЧАННЯ
5.1. Методи організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності
1. За джерелом інформації:
· словесні: лекція (традиційна, проблемна тощо) із застосуванням комп'ютерних інформаційних технологій (презентація PowerPoint), семінари, пояснення, розповідь, бесіда;
· наочні: спостереження, ілюстрація, демонстрація;
· практичні: вправи.
2. За	логікою	передачі	і	сприйняття	навчальної	інформації:
індуктивні, дедуктивні, аналітичні, синтетичні.
3. За ступенем самостійності мислення: репродуктивні, пошукові, дослідницькі.
4. За ступенем керування навчальною діяльністю: під керівництвом викладача; самостійна робота здобувачів освіти із книгою; виконання індивідуальних навчальних проектів.
Методи викладання навчального матеріалу визначаються викладачем в залежності від виду занять, змісту теми, цілей і завдань, можливостей здобувачів освіти та часом, відведеним для вивчення теми.
В ході лекцій використовуються наступні методи:
· пояснювально-ілюстративна лекція включає усний виклад навчального матеріалу з ілюстрацією таблиць, слайдів, роздаткового матеріалу, з використанням ТЗН;
· лекція з елементами бесіди, яка включає усний виклад навчального матеріалу, великого за обсягом, складного за логічною побудовою у якому застосовується питально-відповідальний метод навчання з використанням ілюстративного матеріалу;
· проблемна лекція спрямована на розвиток логічного мислення здобувачів освіти, коли при читанні лекції перед здобувачами освіти формулюється проблема для самостійного осмислення того, що далі розкривається викладачем; у ході лекції здобувачам освіти може видаватися надрукований роздавальний матеріал або здійснюватися показ таблиць, слайдів, які допомагають здобувачам освіти у вирішенні поставленої проблеми.
В ході практичних занять застосовуються наступні методи:
· практичне заняття включає проведення попереднього контролю знань, умінь і навичок здобувачів освіти, постановку загальної проблеми викладачем та її обговорення за участю здобувачів освіти, розв'язування завдань з їх обговоренням, розв'язування контрольних завдань, їх перевірку, оцінювання;
· репродуктивний метод застосовується при проведенні підсумкового практичного заняття з змістового модуля з використанням тестового контролю у ІКЦ.

5.2. Методи стимулювання інтересу до навчання і мотивації навчально- пізнавальної діяльності:
Методи стимулювання інтересу до навчання: навчальні дискусії; створення ситуації пізнавальної новизни; створення ситуацій зацікавленості (метод цікавих аналогій тощо).
Під час викладання навчальної дисципліни «Конфліктологія» застосовуються наступні методи стимулювання і мотивації навчально- пізнавальної діяльності здобувачів освіти:
1. Метод створення ситуації новизни навчального матеріалу – надання нових фактів та самостійний їх пошук створює відчуття збагачення знаннями спонукає здобувачів освіти до самовдосконалення.
2. Метод опори на життєвий досвід здобувачів освіти – використання викладачем у навчальному процесі життєвого досвіду здобувачів освіти – фактів, явищ, які вони спостерігали в житті, або в яких самі брали участь.
3. Метод емоційно-морального стимулювання – включення у зміст навчання моральних ситуацій прикладів з життя.
4. Метод зацікавлення – реалізується за допомогою цікавих прикладів, парадоксальних фактів (цікаві аналогії, проблемні запитання, досліди).
5. Метод емоційного сплеску та заохочення – підтримка, підбадьорювання, заохочення; педагог має демонструвати своє прагнення допомогти здобувачу освіти, бути впевненим у його силах та здібностях.
6. Метод пізнавальних ігор:
· ділова гра – діалог на професійному рівні, в якому відбуваються зіткнення різних думок, пропозицій, і взаємна критика гіпотез. Їх обґрунтування, що призводить до появи нових знань і уявлень;
· рольова гра – імпровізоване розігрування заданої ситуації;
· інтерактивна гра – метод навчання, заснований на досвіді, отриманому в результаті спеціально організованої соціальної взаємодії учасників з метою зміни індивідуальної моделі поведінки;
· симуляція – метод навчання, який моделює обмежені в часі, конкретні життєві ситуації, результат яких залежить від поведінки учасників процесу взаємодії.

5.3. Інклюзивні методи навчання
1. Методи формування свідомості: бесіда, диспут, лекція, приклад, пояснення, переконання.
2. Метод організації діяльності та формування суспільної поведінки особистості: вправи, привчання, виховні ситуації, приклад.
3. Методи мотивації та стимулювання: вимога, громадська думка. Неприпустимо застосовувати в інклюзивному вихованні методи емоційного стимулювання – змагання, заохочення, переконання.
4. Метод самовиховання: самопізнання, самооцінювання, саморегуляція.
5. Методи соціально-психологічної допомоги: психологічне консультування, аутотренінг, стимуляційні ігри.
6. Спеціальні методи: патронат, супровід, тренінг, медіація.
7. Спеціальні методи педагогічної корекції, які варто використовувати для цілеспрямованого виправлення поведінки або інших порушень, викликаних спільною причиною. До спеціальних методів корекційної роботи належать: суб'єктивно-прагматичний метод, метод заміщення, метод „вибуху”, метод природних наслідків і трудовий метод.
Методика навчання (як система) – організований набір методів, прийомів, засобів і форм навчання, який використовується для досягнення освітніх цілей.
Методика є структурованим застосуванням методів – організоване використання різних методів і прийомів, яке обумовлено специфікою освітнього процесу або діяльності. Вона описує як саме, в якій послідовності і в яких умовах застосовуються певні методи для досягнення результату.
–	Методика навчання може включати в себе різні методи, стратегії, підходи, засоби навчання (аудіовізуальні матеріали, інтернет-ресурси, дидактичні ігри тощо) і системи організації роботи (до прикладу: поетапне вивчення лексики, розвиток навичок письмового та усного мовлення).
–	Методика викладання навчальної дисципліни – вибір викладачем та застосування методів для ефективного засвоєння матеріалу здобувачами освіти.
Методика навчання для здобувачів освіти з порушеннями здоров'я має важливі відмінності, які враховують індивідуальні потреби кожного типу порушень і передбачає модифікацію форм роботи та типів завдань для таких здобувачів освіти.
Кожен тип інвалідності має свої специфічні потреби, і тому підхід до навчання має бути адаптованим, щоб забезпечити максимальну ефективність для здобувачів освіти. Враховуючи різні види порушень (порушення слуху, зору, рухової активності, когнітивні порушення тощо), методика вивчення буде різною. Використання адаптованих технологій, інклюзивних методів та індивідуальних підходів дозволяє забезпечити ефективне навчання для всіх здобувачів освіти, незалежно від типу інвалідності.

Методика навчання для здобувачів освіти 
з порушеннями слуху
Для здобувачів освіти з порушеннями слуху основним викликом є відсутність або обмеження слухового сприйняття, що може ускладнити процес вивчення мови через усне спілкування та аудіоматеріали. Адаптованими методиками є:
Жестова мова: Якщо здобувач освіти має порушення слуху та використовує жестову мову як основний засіб комунікації, то вивчення дисципліни проводиться через переклад на жестову мову (із залученням відповідного спеціаліста чи фрагментів відео із дублюючим перекладом на жестову мову), зокрема для усного компоненту. Програми з навчання для таких здобувачів освіти можуть включати використання перекладачів жестової мови під час лекцій.
Субтитри: Всі відеоматеріали, які використовуються на заняттях (фільми, навчальні відео), мають субтитри, що дозволяє здобувачам освіти з порушеннями слуху ознайомлюватися з мовними структурами та словником.
Адаптовані навчальні матеріали: Використання візуальних методів, таких як ілюстрації, діаграми, картки з лексикою, допомагає краще засвоювати матеріал. Також створюються текстові файли або аудіоматеріали з субтитрами для покращення розуміння контексту.
Практика усного мовлення через письмове спілкування: Оскільки здобувачі освіти не чують мовлення, замість усної практики для такої категорії здобувачів освіти фокусується увага на письмових завданнях, інтерактивних тестах і вправах, що включають роботу з текстами (письмові відповіді, розпізнавання лексики та граматики через текст).

Методика навчання для здобувачів освіти 
з порушеннями зору
У здобувачів освіти з порушеннями зору основною проблемою є труднощі з візуальним сприйняттям інформації, тому методика навчання адаптована до аудіо- та тактильних матеріалів.
Технології для читання з екрану: Використання програм для читання з екрану, таких як JAWS або NVDA, дозволяє здобувачам освіти з порушеннями зору слухати текстовий матеріал. Це забезпечує доступ до електронних підручників, презентацій та інших навчальних ресурсів.
Адаптація навчальних матеріалів: Усі текстові матеріали надаються у форматі для читання з екрану або у шрифті Брайля. Це дає можливість здобувачам освіти не тільки читати, але й активно працювати з навчальними матеріалами.
Озвучення текстів: Використання спеціальних додатків для озвучування текстів або аудіокниг допомагає здобувачам освіти вивчати нові слова та фрази на слух, а також слухати приклади правильного вимовляння.
Аудіовізуальні завдання: Для таких здобувачів освіти використовуються аудіовправи, зокрема з вимови та слухової практики. Це дозволяє розвивати навички аудіювання та вимови, хоча й без візуального сприйняття.
Інтерактивні вправи на слух: Заняття включають завдання, орієнтовані на слухове сприйняття мови (завдання на розпізнавання вимови, на відмінності в інтонації, акценті тощо).

Методика навчання для здобувачів освіти 
з порушеннями опорно-рухового апарату
Здобувачі освіти з порушеннями опорно-рухового апарату, як правило, мають фізичні обмеження, які можуть вплинути на їхню здатність використовувати традиційні навчальні засоби, але їхні когнітивні та мовні навички, як правило, не порушені. З цією метою освітній процес відповідно адаптований для зручності та доступності.
Онлайн-навчання та доступ до цифрових матеріалів: Онлайн платформи дозволяють здобувачам освіти з порушеннями опорно-рухового апарату навчатися без необхідності фізичного перебування в аудиторії, а також допомагають уникнути труднощів із переміщенням.
Інтерфейси з підтримкою доступу: Використання програмного забезпечення та навчальних платформ, що підтримують голосові команди або дають можливість здійснювати навчання за допомогою спеціальних пристроїв для вводу (як-от пристрої для управління комп’ютером через рухи очей чи голови).
Адаптація завдань для письмових відповідей: Враховуючи фізичні обмеження, здобувачі освіти можуть використовувати голосові помічники для виконання завдань або адаптовані клавіатури та інші технології для зручного введення тексту. Також враховується обсяг письмових завдань та швидкість проходження онлайн тестів, написання підсумкових робіт.

Методика навчання для здобувачів освіти
 з когнітивними порушеннями
Когнітивні порушення можуть включати труднощі з пам'яттю, увагою, сприйняттям інформації. Здобувачі освіти з такими порушеннями потребують адаптованих методик навчання, щоб забезпечити доступність матеріалу та поступове засвоєння нової інформації.
Розбиття матеріалу на малі блоки: Заняття структуруються (матеріал поділяється на малі частини), що дозволяє легше засвоювати інформацію та допомагає зберігати увагу на кожному етапі навчання.
Часті повторення та практичні вправи: Регулярне повторення пройденого матеріалу, використовуючи ігрові методи чи інші інтерактивні вправи.
Візуальні допоміжні засоби: Використання карток із лексикою, діаграм, малюнків допомогає здобувачам освіти з когнітивними порушеннями краще засвоювати мову.
Мультисенсорні підходи: Для здобувачів освіти з когнітивними порушеннями використовуються різні сенсорні канали (слух, зір, дотик), щоб стимулювати запам'ятовування та розуміння.

Методика навчання для здобувачів освіти 
із психічними порушеннями
Психічні порушення можуть включати депресії, тривожні розлади, посттравматичний стресовий синдром тощо, які можуть негативно впливати на здатність до концентрації, мотивацію та емоційний стан під час навчання.
Індивідуальний підхід: здобувачі освіти з психічними порушеннями потребують більш гнучкого підходу, наприклад, менших навантажень, частих перерв або персоналізованих уроків.
Підтримка в навчанні через терапевтичні методи: Залучення психологів або консультантів до освітнього процесу допомагає здобувачам освіти подолати емоційні труднощі.
Створення безпечного та підтримуючого середовища: Створення атмосфери довіри та підтримки, де здобувач освіти може вільно звернутися за допомогою або адаптувати темп навчання до своїх потреб.


6. СИСТЕМА ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ
Навчальна дисципліна «Конфліктологія» оцінюється за модульно- рейтинговою системою. Вона складається з двох змістових модулів.
Результати навчальної діяльності здобувачів освіти оцінюються за 100-бальною  шкалою в кожному семестрі окремо.
За результатами поточного, модульного та семестрового контролів виставляється підсумкова оцінка за 100-бальною шкалою, національною шкалою та шкалою ECTS.
Модульний контроль: кількість балів, які необхідні для отримання відповідної оцінки за кожен змістовий модуль упродовж семестру.
Семестровий (підсумковий) контроль: виставлення семестрової оцінки здобувачам освіти, які опрацювали теоретичні теми, практично засвоїли їх і мають позитивні результати, набрали необхідну кількість балів.
Загальні критерії оцінювання успішності здобувачів освіти, які отримали за 4-бальною шкалою оцінки «відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно», подано в таблиці нижче.
Кожний модуль включає бали за поточну роботу здобувача освіти на семінарських, практичних, лабораторних заняттях, виконання самостійної роботи, індивідуальну роботу, модульну контрольну роботу.
Виконання модульних контрольних робіт здійснюється в режимі комп’ютерної діагностики або з використанням роздрукованих завдань.
Реферативні дослідження та есе, які виконує здобувач освіти за визначеною тематикою, обговорюються та захищаються на семінарських заняттях. 
Модульний контроль знань здобувачів освіти здійснюється після завершення вивчення навчального матеріалу модуля.
Кількість балів за роботу з теоретичним матеріалом, на практичних заняттях, під час виконання самостійної та індивідуальної навчально-дослідної роботи залежить від дотримання таких вимог:
· своєчасність виконання навчальних завдань;
· повний обсяг їх виконання;
· якість виконання навчальних завдань;
· самостійність виконання;
· творчий підхід у виконанні завдань;
· ініціативність у навчальній діяльності.


6.1. Загальні критерії оцінювання навчальних досягнень здобувачів освіти

	Оцінка
	Критерії оцінювання

	«відмінно»
	Ставиться за повні та міцні знання матеріалу в заданому обсязі, вміння вільно виконувати практичні завдання, передбачені навчальною програмою; за знання основної та додаткової літератури; за вияв креативності в розумінні і творчому використанні набутих знань та умінь.

	«добре»
	Ставиться за вияв здобувачем освіти повних, систематичних знань із дисципліни, успішне виконання практичних завдань, засвоєння основної та додаткової літератури, здатність до самостійного поповнення та оновлення знань. Але у відповіді здобувача освіти наявні незначні помилки.

	«задовільно»
	Ставиться за вияв знання основного навчального матеріалу в обсязі, достатньому для подальшого навчання і майбутньої фахової діяльності, поверхневу обізнаність із основною і додатковою літературою, передбаченою навчальною програмою. Можливі суттєві помилки у виконанні практичних завдань, але здобувач освіти спроможний усунути їх із допомогою викладача.

	«незадовільно»
	Виставляється здобувачу освіти, відповідь якого під час відтворення основного програмового матеріалу поверхнева, фрагментарна, що зумовлюється початковими уявленнями про предмет вивчення. Таким чином, оцінка «незадовільно» ставиться здобувачеві освіти, який неспроможний до навчання чи виконання фахової діяльності після закінчення закладу освіти без повторного навчання за програмою відповідної дисципліни.




Загальна оцінка з дисципліни: шкала оцінювання національна та ECTS

	Оцінка за 100-бальною системою
	Оцінка за національною шкалою
	Оцінка за шкалою ECTS

	
	екзамен
	залік
	

	90 – 100
	відмінно
	5
	зараховано
	A
	відмінно

	82 – 89
	добре
	4
	
	B
	добре (дуже добре)

	75 – 81
	добре
	4
	
	C
	добре 

	64 – 74
	задовільно
	3
	
	D
	задовільно 

	60 – 63
	задовільно
	3
	
	Е
	задовільно (достатньо) 

	35 – 59
	незадовільно
	2
	не зараховано
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання

	1 – 34
	незадовільно
	2
	
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни
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6.2. Система оцінювання роботи здобувачів освіти упродовж семестру

	


Вид діяльності здобувача освіти
	Максимальна кількість балів за
одиницю
	Змістовий модуль 1
	Змістовий модуль 2

	
	
	кількість одиниць
	максимальна
кількість
балів
	кількість одиниць
	максимальна
кількість
балів

	І. Обов’язкові

	1.1. Робота на семінарському та практичному занятті
	4
	5
	20
	6
	24

	1.2. Виконання завдань для самостійної роботи
	10
	1
	10
	1
	10

	1.3. Виконання модульної роботи
	5
	1
	5
	1
	5

	1.4 Підсумковий тест до заліку
	10
	10

	Разом
	
	
	35
	
	39

	Максимальна кількість балів за обов’язкові види роботи: 84

	ІІ. Вибіркові

	Виконання завдань для самостійного опрацювання
(за вибором здобувача освіти не більше 16 балів)

	2.1. Конспект із теми (модуля) за заданим планом
	5

	2.2. Конспект із теми (модуля) за планом, який здобувач освіти розробив самостійно
	8

	2.3. Анотація прочитаної додаткової літератури з курсу, бібліографічний опис, тематичні розвідки
	5

	2.4. Повідомлення з теми, рекомендованої викладачем (без рекомендації викладача)
	5

	2.5. Дослідження різноманітних питань з тематики дисципліни у вигляді есе
	5

	2.6. Проходження додаткового(-их) курсу(-ів) (неформальна освіта) з тематики дисципліни
	15

	2.7. Дослідження з тематики дисципліни у вигляді реферату (охоплює весь зміст навчального курсу)
	16

	Разом
	16

	Максимальна кількість балів за вибіркові види роботи: 16

	Всього балів за теоретичний і практичний курс: 100




7. ОРІЄНТОВНИЙ ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ ДО ЗАЛІКУ
1. Історія розвитку конфліктології.
2. Методи конфліктології.
3. Характеристика конфліктології як науки.
4. Поняття про конфліктологію як галузі знання.
5. Періоди становлення конфліктології.
6. Предмет і завдання конфліктології.
7. Взаємозв’язок конфліктології з іншими науками.
8. Визначення конфлікту як суспільного та особистісного явища.
9. Методологічні принципи дослідження конфліктів.
10. Структура конфлікту.
11. Класифікації конфліктів. Межі конфліктів.
12. Причини виникнення конфліктів.
13. Функції конфліктів.
14. Етапи розвитку конфлікту.
15. Типи конфліктів.
16. Стратегії поведінки в конфлікті.
17. Конфліктогени   спілкування.
18. Особливості і види внутрішніх конфліктів особистості.
19. Поняття міжособистісного конфлікту і його особливості.
20. Конфлікти в групах (організаціях).
21. Міжгрупові конфлікти.
22. Типи національних конфліктів.
23. Регулювання конфліктів.
24. Моделі та стилі виходу з конфлікту.
25. Технологія попередження конфліктів.
26. Медіація як технологія регулювання конфлікту.
27. Особливості прогнозування і профілактики конфліктів.
28. Умови попередження конфліктів.
29. Роль супервізії у профілактиці конфліктів.
30. Переговори як засіб розв’язання конфліктів.

Розподіл балів, які отримують здобувачі освіти на заліку

	Поточне тестування та самостійна робота
	Сума
	Залік*

	Змістовий модуль 1
	Змістовий модуль 2
	
	
	

	Т
1
	Т
2
	Т3
	Т4
	МК
1
	СР
1
	Т
5
	Т
6
	Т
7
	Т
8
	МК
2
	СР2
	ІНДЗ
	не більше 100
	Не більше 30

	4
	4
	4
	4
	5
	10
	6
	12
	6
	12
	5
	10
	16
	
	


Т1, Т2 ... Т9 – теми змістових модулів.
*- залік складається у випадку, коли здобувач освіти не набрав необхідну кількість балів для автоматичного заліку, або ж хоче підвищити свій бал.


 
8. МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
1. Опорний конспект лекцій
2. Методичні розробки до практичних занять.
3. Методичні розробки до виконання самостійної роботи здобувачів освіти.
4. Орієнтовна тематика реферативних досліджень.
5. Ілюстративні матеріали.
6. Глосарій по дисципліні.
7. Питання до модульного контролю.
8. Питання до заліку.
8.1. Навчально-методичні аудіо- і відеоматеріали, у т.ч. для здобувачів освіти з інвалідністю
1. Конфліктологія та теорія переговорів (Яхно Т.П.) http://westudents.com.ua/knigi/512-konflktologya-ta-teorya-peregovorv-yahno- tp.html.
2. Основи конфліктології (Гірник А.М.) http://westudents.com.ua/knigi/514-osnovi-konflktolog-grnik-am.html.
3. Конфліктологія (Орлянський B.C.) http://westudents.com.ua/knigi/510-konflktologya-orlyanskiy-BC.html.
4. Конфліктологія (Прибутько П.С.) http://westudents.com.ua/knigi/511-konflktologya-pributko-ps.html.
5. Психологія конфлікту (Долинська Л.В.) http://westudents.com.ua/knigi/527-psihologya-konflktu-dolinska-lv.html.
6. Управління конфліктами (Жаворонкова Г.В.) http://westudents.com.ua/knigi/539-upravlnnya-konflktami-javoronkova-gv.html.

Для інклюзивного навчання:
· методики диференційованого підходу до процесу навчання й оцінювання знань, умінь і здібностей здобувачів освіти з інвалідністю;
· дистанційні програми навчання для здобувачів освіти із проблемами слуху і порушеннями опорно-рухового апарату.
· спеціалізовані комп’ютерні програми для навчання осіб з інвалідністю;
· забезпечення осіб із проблемами зору спеціальною літературою: книгами, підручниками, навчальними посібниками, журналами, надрукованими шрифтом Брайля та укрупненим шрифтом, і звуковими комп’ютерними програмами;
· наявність аудіовізуальних засобів навчання, спеціальної навчально- методичної літератури в електронному, друкованому, аудіовізуальному форматах для осіб з інвалідністю;
· дидактичні матеріали та засоби навчання осіб з інвалідністю для дистанційної та відкритої форм навчання.

8.2. Глосарій
(термінологічний словник)
Авторитарність – властивість особистості, що характеризується схильністю до диктату і беззаперечного підпорядкування оточення власним впливу та владі. Пов'язана з агресивністю, завищеними самооцінкою і рівнем домагань, схильністю до грубої поведінки і тенденцією до породження І ескалації конфліктних ситуацій.
Авторитет – вплив особистості, заснований на займаній посаді, визнанні за нею права на прийняття відповідальних рішень, у тому числі з розв'язання конфліктів.
Агресія – форма поведінки учасників конфлікту, що характеризується ворожістю до протидіючої сторони. Нерідко учасники конфлікту вдаються як до словесної (дезінформація супротивника, його обвинувачення і образи, плітки, підрив авторитету), так і до фізичної (військової) агресії, що включає в себе насильство, напади, терористичні акти, збройну боротьбу.
Актуалізація – процес реалізації особистістю своїх потенційних можливостей.
Акцентуація характеру – надмірна виразність окремих рис характеру, що являє собою граничні варіанти норми. За несприятливих обставин може призводити до змін поведінки особистості в критичних (у тому числі конфліктних) ситуаціях, а також до розвитку патологічних порушень особистості.
Антагонізм – непримиренна суперечність. Антагоністам властива тенденція до застосування насильства.
Арбітр – посередник, третейський суддя.
Арбітраж – спосіб розв'язання спорів, за якого сторони звертаються до арбітрів (третейських суддів), що обираються самими сторонами чи призначаються за їхньої згоди або в порядку, встановленому законом.
Вертикальний конфлікт – конфліктна взаємодія суб'єктів вертикального підпорядкування: керівник – підлеглий, підприємство – вища організація, мале підприємство – фундатор. Особливість цього виду конфліктів – споконвічно різне співвідношення між владою та підлеглими, різні можливості при їх взаємодії.
Врегулювання конфлікту – часткове розв'язання конфлікту, припинення відкритої протидії сторін. При цьому можуть зберігатися внутрішні причини, що спонукають до конфлікту.
Горизонтальний конфлікт – конфліктна взаємодія рівних (з ієрархічним рівнем) суб'єктів: керівників одного рівня, підприємств або спеціалістів між собою.
Депривація – позбавлення або обмеження можливостей задоволення яких-небудь потреб, що супроводжується комплексними емоційними переживаннями.
Динаміка конфлікту – процес розвитку конфлікту під впливом певних чинників і умов, що включає в себе прихований період (виникнення проблемної ситуації у взаємодії суб'єктів, її усвідомлення ними, спроби розв'язати її неконфліктними методами, виникнення передконфліктної ситуації), відкритий період (інцидент, конфліктна взаємодія, завершення конфлікту), розвиток постконфліктної ситуації.
Діагностика конфлікту – діяльність з визначення сутності, виду й особливостей конфлікту на основі його аналізу, а також сукупність методів і принципів вивчення конфліктів.
Розв'язання конфлікту – одна з форм завершення конфлікту, сукупність позитивних дій (рішень) самих учасників конфлікту, що припускає наявність взаємоприйнятного вирішення проблеми, яке має особисту значущість для учасників конфлікту, і припиняє протиборство учасників конфлікту та веде до гармонізації їхніх взаємовідносин.
Ескалація конфлікту – розвиток конфлікту "по вертикалі", наростання його гостроти й розмаху, пов'язане із загостренням конфліктних відносин.
Єдиноборство – суперництво між учасниками конфлікту з дотриманням встановлених правил.
Завершення конфлікту – етап у динаміці конфлікту, що полягає в припиненні, закінченні конфлікту з будь-яких причин. Завершенвя конфлікту може протікати в таких формах: розв'язання, врегулювання, загасання, переростання в інший конфлікт, усунення конфлікту.
Інтерес – реальна причина усвідомлених соціальних (у тому числі конфліктних) дій певних груп та індивідів. В основі інтересу лежать безпосередні спонукання, потреби, мотиви.
Клімат соціально-психологічний – загальна соціально- психологічна характеристика стану малої групи, особливості сформованих у ній міжособистісних відносин.
Колективний трудовий конфлікт – неврегульовані розбіжності між робітниками та роботодавцями.
Колізія – активна протидія взаємовиключних позицій, принципів, правових або моральних норм.
Компроміс – 1) стратегія поведінки, що передбачає взаємні поступки; 2) угода протидіючих сторін на основі взаємних поступок.
Конкуренція – 1) суперництво, активне змагання з певних проблем між окремими особами, зацікавленими в одній і тій самій меті, що легко переходить у конфлікт при відповідному збігу обставин і активному застосуванні конфліктогенів спілкування; 2) стиль поведінки при врегулюванні конфлікту.
Консенсус – 1) загальна згода зі спірних питань; 2) узгодженість поглядів і орієнтацій суб'єктів, метод прийняття рішень за взаємною згодою сторін, досягнення принципової єдності думок.
Конфліктогени – вербальні та невербальні компоненти поведінки особистості або групи, що сприяють виникненню та ескалації конфліктів.
Конфліктологія – наука про причини, форми, структуру, динаміку та шляхи розв'язання конфліктів. Об'єктом конфліктології є конфлікти між індивідами, групами, державами.
Конфлікт – активна протидія протилежно спрямованих цілей, інтересів, позицій, думок чи поглядів опонентів або суб'єктів взаємодії; сприйняття несумісності дій або цілей.
Конфлікт деструктивний (дисфункціональний) – конфлікт, що перешкоджає ефективній взаємодії та прийняттю рішень.
Конфлікт конструктивний (функціональний) – конфлікт, що сприяє прийняттю обґрунтованих рішень, розвитку взаємовідносин і є джерелом самовдосконалення та саморозвитку особистості чи групи.
Конфлікт нереалістичний (безпредметний) – конфлікт, який має своєю метою відкрите вираження негативних емоцій і образ, що накопичилися, прояв ворожості тоді, коли гостра конфліктна взаємодія стає не засобом досягнення конкретного результату, а самоціллю.
Конфлікт реалістичний (предметний) – конфлікт, викликаний незадоволенням певних вимог учасників або несправедливим, на думку одного чи обох учасників, розподілом між ними яких-небудь переваг, спрямований на досягнення конкретного результату.
Конфліктна ситуація – один із основних (поряд із конфліктною взаємодією) структурних елементів конфлікту; ситуація прихованого або відкритого протиборства двох чи кількох учасників, кожний із яких переслідує свої цілі, мотиви або засоби вирішення проблеми, що має особистісну значущість для кожного з її учасників.
Конфронтація – протиборство, протиставлення, сутичка сторін, інтересів, цілей.
Медіатор – посередник, миротворець.
Межа конфлікту – зовнішні структурно-динамічні кордони (межі) конфлікту. Розрізняють суб'єктні (кількість основних учасників), просторові (територія, на якій відбувається конфлікт) і часові (тривалість конфлікту) межі конфлікту.
Мотив у конфлікті – спонукання до вступу в конфлікт, що пов'язано з незадоволенням потреб учасника конфлікту; сукупність зовнішніх і внутрішніх умов і причин, які викликають конфліктну активність суб'єкта.
Напруженість соціальна – особливий стан поведінки людей, специфічне сприйняття та оцінка дійсності, що створює особливу соціально- психологічну атмосферу, яка супроводжує соціальні конфлікти.
Насильство – засіб впливу певної особистості (соціальної групи, держави) за допомогою різноманітних форм примусу на іншу особистість (соціальну групу, державу) в конфлікті з метою отримання чи збереження матеріальних, політичних, психологічних або інших переваг, завоювання тих чи інших позицій; тип дії або поведінки соціальних суб'єктів у конфлікті, за яких їх опонент (особистість, група) піддається фізичному тиску або зазнає прямих фізичних ушкоджень.
Неофіційне посередництво – посередництво, в якому в ролі посередника виступають неурядові організації чи приватні особи.

Об'єкт конфлікту – конкретна матеріальна (ресурс), соціальна (влада) або духовна (ідея, принцип, норма) цінність, до володіння або користування якою прагнуть обидва учасники конфлікту.
Офіційне посередництво – посередництво, в якому в ролі посередника виступають держави або міжурядові організації чи влада.
Переговори – засіб розв'язання конфліктів, при якому кожна із сторін висуває власний набір вимог, але схильна до поступок. Зазвичай передбачається рівноправність сторін, виключаються спроби силового вирішення конфлікту. Переговори ведуться на основі певних і схвалених учасниками правил і припускають, що сторони мають не лише власні, а й загальні інтереси. Одним із основних елементів переговорів є отримання та обмін інформацією з метою досягнення згоди.
Попередження конфлікту – організація взаємодії та співпраці людей, що виключає або зводить до мінімуму можливість виникнення конфліктів між ними; діяльність суб'єктів взаємодії (або одного з них), а також третіх осіб (посередників) щодо усунення об'єктивних і суб'єктивних причин конфлікту, що назріває.
Посередництво – допомога неупередженої людини чи організації конфліктуючим сторонам з метою врегулювання конфлікту шляхом переговорів. Передбачає регламентовану процедуру, що закінчується, як правило, підписанням угоди. Поліпшує комунікацію та підготовляє умови для висування пропозицій.
Предмет конфлікту – матеріальні або духовні цінності чи обставини, через які виник конфлікт. Предметом можуть бути економічні, територіальні, політичні, релігійні, мовні й інші обставини. Причини конфлікту – сукупність обставин (об'єктивних і суб'єктивних), наявність або дія яких призводить до виникнення конфліктів.
Прогнозування конфлікту – обґрунтоване припущення можливості виникнення або розвитку конфлікту в майбутньому.
Процедура примирення – розгляд колективного трудового спору з метою його розв'язання комісією з примирення або сторонами за участю посередника.
Співробітництво – стратегія поведінки в ситуації конфлікту,, котра зорієнтована на спільний пошук рішень, що задовольняють інтереси всіх сторін.
Стратегія поведінки в конфлікті – загальна орієнтація і лінія поведінки особистості або групи в конфлікті.
Суперечність (соціальна) – розбіжність інтересів людей, соціальних груп. Крім поняття соціальних суперечностей вживаються також поняття діалектичних, політичних, економічних, ідеологічних, антагоністичних і неантагоністичних, основних і неосновних, внутрішніх і зовнішніх суперечностей тощо. Виділяються три періоди існування суперечностей: виникнення, розгортання та розв'язання.

Суперництво – стратегія поведінки учасника конфлікту, що полягає в орієнтації на свої інтереси, нав'язуванні іншій стороні кращого для себе рішення, відкритій боротьбі за реалізацію своїх інтересів.
Тактика поведінки в конфлікті – сукупність засобів і прийомів впливу на учасника конфлікту, за допомогою яких реалізується стратегія поведінки для досягнення мети в конфлікті.
Терор – 1) політика залякування супротивника насильницькими методами; 2) форма насильства, що характеризується особливою жорстокістю, приниженням дійсного чи удаваного супротивника. Терор може бути спрямований проти конкретної особи (політичного чи державного діяча) або проти випадкових осіб.
Учасник конфлікту – суб'єкт (особа, група, організація, держава), безпосередньо втягнений в усі фази конфлікту.
Фрустрація – психологічний стан наростаючого емоційно-вольового напруження, що виникає в конфліктних ситуаціях і заважає досягненню мети або задоволенню потреб і бажань, загрожує людині або її престижу чи принижує людську гідність.
Цінності моральні – узагальнені уявлення людей щодо цілей і норм своєї поведінки, котрі обумовлені історичним досвідом, економічним становищем і культурою.
Юридична допомога – процес консультування або надання допомоги кваліфікованим юристом. Мета допомоги — дійти згоди в складних питаннях без порушення чинного законодавства.
Юридичний конфлікт – 1) спори, що виникають і розвиваються у зв'язку з об'єктивно існуючими суперечностями між існуючими правовими нормами, які належать до одного й того самого предмета, або будь-який інший конфлікт, в якому спори так чи інакше пов'язані з правовими відносинами сторін (їх юридично значущими діями або станом). Інтереси протилежних сторін, суб'єкти чи мотивація їх поведінки або об'єкт конфлікту наділені правовими ознаками, а конфлікт тягне за собою юридичні наслідки;
2) протиборство суб'єктів права з протилежним розумінням і діями стосовно принципів і норм права з метою зміни свого статусу та правового стану.
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8.4. Інформаційні ресурси
1. Відкритий міжнародний університет розвитку людини „Україна” : вебсайт. URL : https://uu.edu.ua
2. Відкритий міжнародний університет розвитку людини „Україна” : платформа інтернет-підтримки навчального процесу moodle. URL : https://vo.uu.edu.ua/
3. Державна науково-педагогічна бібліотека України імені В.О. Сухомлинського. URL : http://dnpb.gov.ua/ua/
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5. Національна бібліотека України імені Ярослава Мудрого (парламентська). URL : http://nlu.org.ua/


8.5. Сертифікаційні програми (електронні курси)
1. Конфліктологія. Денна форма навчання : електронний курс. URL : https://vo.uu.edu.ua/course/view.php?id=13801
2. Конфліткологія. Заочна форма навчання : електронний курс. URL : https://vo.uu.edu.ua/course/view.php?id=27833
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8.7. Універсальні та спеціалізовані інформаційні системи і програмні продукти для опанування дисципліни
	Програмне забезпечення
	Призначення
	Умови використання (вільний доступ в Інтернеті, згідно договору, придбані ліцензії тощо)

	Moodle
	Система управління навчанням (LMS), організація дистанційного та змішаного навчання, контроль знань
	Вільний корпоративний доступ (open source)

	Zoom
	Онлайн-лекції, семінари, відеоконференції
	Безкоштовна версія з обмеженнями / ліцензія

	Coursera / EdX
	Доступ до масових відкритих онлайн-курсів (MOOC)
	Вільний доступ (частково платні сертифікати)

	Google Scholar
	Наукова база для пошуку літератури, статей, досліджень
	Вільний доступ

	Scopus / Web of Science
	Міжнародні наукометричні бази даних для дослідницької роботи
	За ліцензією (передплата ЗВО)

	Canva / Adobe Express
	Створення презентацій, інфографік, візуальних матеріалів
	Canva – freemium, Adobe – ліцензія

	MS Office / LibreOffice
	Текстові документи, таблиці, презентації
	MS Office – ліцензія, LibreOffice – вільний доступ

	SPSS Statistic
	Статистичний аналіз первинних даних
	Обмежений вільний доступ з подальшим придбанням ліцензії

	Gemini, ChatGPT та ін.
	Розрахунок вибірки, обчислення дизайну вибірки
	Вільний доступ




9. МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ

	Форми занять
	Наявне матеріально- технічне забезпечення
	Необхідне матеріально- технічне забезпечення

	Лекція
	кафедральний ноутбук
	проектор, приміщення з доступом до Інтернету

	Практичне заняття
	наочні та роздаткові матеріали, переносна дошка
з відривними листами паперу
	спеціалізований кабінет
№ 45

	Модульний контроль
	Доступ до мережі Інтернет
	приміщення комп’ютерного класу
№28
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